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 ة التربية للعلوم الإنسانيةكلي –ت  جامعة تكري
 الكليةمحضر مجلس  

 

 
 عصر فجر السلالات

 

 الذبيو بالكتابي الحي شيج شلائع الحزارة الشاضجة وبجاية استخجام الكتابة عرخ عرخالاعقب         
اصصمح عمى تدسيتو ) بعرخ فجخ الدلالات ( اشارة الى الدلالات الاولى السعخوفة التي حكست في القدع 
الجشػبي مغ العخاق ، وىػ يسثل اولى العرػر التاريخية الفعمية حيث زاد استخجام الكتابة فيو ودونت 

الدياسي العام الحي ساد  بػاسصتيا نرػص كثيخة وميسة ، ومغ الباحثيغ  مغ عخف العرخ ندبة الى الػضع
السشصقة في ىحه الفتخة والحي تسيد بػجػد عجد مغ دول السجن الدػمخية او الدلالات الدػمخية التي كانت كلًا 
مشيا تحكع في مجيشة مغ السجن الدػمخية الخئيدية فأشمق عميو اسع ) عرخ دول السجن الدػمخية ( ، كسا 

 خجػن الحي يؤشخ نياية ىحا العرخ( ، لأىسيتو حكع سسسي العرخ ايزاً  ) بعرخ ما قبل سخجػن 
وىشاك تدسيات اخخى لمعرخ اقل شيػعاً مشيا ) عرخ المبغ السدتػي السحجب ( اشارة الى استخجام       

نػع خاص مغ المبغ في ىحا العرخ فقط ، كسا سساه البعس بعرخ لجر، ندبة الى احجى دول السجن 
سلالة قػية ىي سلالة لجر الاولى شغمت الفتخة الاخيخة مغ العرخ  الدػمخية السيسة التي قامت فييا

 وأضيخت التشقيبات الأثخية آثارىا ونرػصيا السدسارية السيسة.
كسا ومغ اىع اسباب استخجام ىحه التدسيات السختمفة مغ قبل الباحثيغ وعجم الاتفاق عمى اسع واحج ،  

جو ان الجػاب عمى ان ىحا العرخ عمى الخغع مغ شػل فتختو ىي الحال بالشدبة لمعرػر الاخخى التالية ، ويب
وازدىار حزارتو وأىسيتو بالشدبة لتأريخ العخاق القجيع ، الا أنو كان عرخاً يكتشفو الغسػض وتقل عشو 
السرادر السػثػقة مغ جية كسا اتدست السشصقة خلالو بالتجدئة والانقدام وتعجد مخاكد القػى ، ولع تطيخ فيو 

ة مػحجة كي يدسى العرخ باسسيا مغ جية ثانية ، وفزلًا عغ ذلظ ، وعمى الخغع مغ أن العرخ دولة قػي
يسثل بجاية العرػر التاريخية الفعمية فإنو لع يذيج تغييخات حزارية جحرية او ابتكارات ميسة كابتكار صشاعة 

خاصة يختمف فييا عغ الفخار او استخجام السعادن او اختخاع الكتابة او غيخ ذلظ مسا قج يعصيو صفة 
 العرخ الدابق او اللاحق . 

وكسا اختمف الباحثػن في تدسيو العرخ ، كحلظ اختمفػا في تحجيج بجايتو وللأسباب نفديا التي  
ذكخناىا ، فسشيع مغ الحق الصػر الاول مغ ىحا العرخ بالعرخ الذبيو بالكتابي الدابق لو ، ومشيع مغ عج 

ق. م او  0482ق.م  او  0522خة ، وىكحا حجدت بجاية العرخ بحجود عام بجايتو بعج دور جسجة نرخ مباش
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) حدب  ق. م 0732ق. م ، في حيغ يتفق الباحثػن عمى جعل نيايتو عشج قيام الجولة الاكجية عام  0422
 التدمدل التأريخي الستبع في ىحا الكتاب ( .

ن ( ، فقج تعارف اكثخ الباحثيغ عمى ولصػل الفتخة الدمشية التي شغميا العرخ ) اكثخ مغ اربعة قخو  
تقديسيا الى ثلاثة اشػار او عرػر ثانػية استشاداً الى بعس الخرائز والدسات الحزارية التي اتدست 

بيا الآثار السكتذفة في مجن ومػاقع ىحا العرخ وخاصة اشكال وشخز الاواني الفخارية والاختام الاسصػانية 
رية الخاصة بالسعابج والقرػر وغيخىا مغ الصخز التي ميدت فغ الشحت وما تحسمو مغ مذاىج والصخز السعسا

البارز والسجور والشقر عمى الحجخ او السعجن واشكال واحجام الخقع الصيشية وغيخىا مغ الخرائز الحزارية 
، وقج عخفت الاشػار الثلاثة بعرخ فجخ الدلالات الاول والثاني والثالث عمى التػالي وخرز لكل مشيا ما 

 يقخب مغ ثمث السجة الكمية السخررة لعرخ فجخ الدلالات بكاممو . 
 

 
 
 

 مصادر معلوماتنا عن عصر فجر السلالات
 

ان معمػماتشا عغ عرخ فجخ الدلالات ما تدال ، قميمة ندبياً ولا تتشاسب          
والحزارية وبرػرة خاصة بالشدبة لتأريخ الدػمخييغ  وشػل فتخة واىسية العرخ مغ الشاحيتيغ التأريخية

والعشاصخ الحزارية التي ازدىخت في عيجىع ، فالسعخوف ان اول ضيػر الدػمخيغ عشرخاً رئيداً في 
السشصقة عمى مدخح الاحجاث الدياسية والحزارية كان في ىحا العرخ ، وقج امجتشا التشقيبات الاثخية التي 

ػمخية في بلاد سػمخ وبعس السجن والسػاقع خارج بلاد سػمخ ، كسػاقع مشصقة اجخيت في معطع السجن الد
ديالى وبلاد آشػر ، بسعمػمات وافية عغ السشجدات الحزارية التي حققيا الدػمخيػن خلال ىحا العرخ مكشت 

جيشا الباحثيغ مغ رسع صػرة عامة وتقخيبية عغ الحياة الدػمخية في عرخ فجخ الدلالات، الا ان معطع ما ل
مغ معمػمات يخز الجانب السادي مغ الحياة دون الجانب الفكخي والثقافي نطخاً لقمة الشرػص السدسارية 

السكتذفة والتي قج تعكذ لشا ىحا الجانب مغ الحياة ، ومع انشا حرمشا عمى عجد كبيخ مغ الشرػص 
كذ لشا سػى جػانب محجدة السدسارية مغ ىحا العرخ فإن معطسيا كان ذا شابع اقترادي او مجرسي ولا يع

 مغ الحياة انحاك .
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امااا معمػماتشااا عااغ الػضااع الدياسااي فااي باالاد سااػمخ فااي ىااحا العرااخ وعااغ  تاااريخ الداالالات والحكااام       
والسمػك الحيغ تتابعػا عماى حكاع الساجن الداػمخية ، فسداتسجة بالجرجاة الاولاى ماغ نراػص مداسارية دونات فاي 

عرخ فجخ الدلالات بعجة قخون ، وتأتي في مقجمتيا ما يعخف عاادة بجاجاول  فتخة لاحقة ، اي انيا دونت بعج
ق.م (  0222 -0227او اثبات السمػك الدػمخييغ التي دونت اقجم ندخو مشيا فاي عياج سالالة اور الثالثاة ) 

والشز السعاخوف باشز تساال الاحي دون ىاػ الآخاخ فاي فتاخة مقارباة ماغ تاأريخ تاجويغ جاجاول السماػك ، اضاافة 
ى ذلااظ ، فإنشااا نستمااظ نرػصاااً مدااسارية معاصااخة عمااى درجااة كبيااخة مااغ الأىسيااة وتخااز الفتااخة الاخيااخة مااغ الاا

عرااخ فجااخ الداالالات تمااظ ىااي الشرااػص الدااػمخية السكتذاافة فااي مجيشااة لجاار والتااي تعااػد الااى عيااج ساالالة 
اول السماػك الداػمخييغ والتي زودتشا بسعمػمات وافية عغ ىحه الدلالة التي لع تحكخ اصلًا فاي جاج لجر الاولى

 لأسباب غيخ معخوفة لجيشا بعج . 
ومااع اىسيااة جااجاول السمااػك الدااػمخييغ بالشداابة لتااأريخ ىااحه الفتااخة الدياسااي ، فااإن شبيعااة ىااحه الجااجاول        

ووقت تجويشيا وما يؤخح عمييا مغ مآخح ، كساا سابق أن اشاخنا الاى ذلاظ يقمال ماغ اىسيتياا، وفزالًا عاغ ذلاظ ، 
فااو الغسااػض والسبالغااات ولا يتزااسغ فااإن مااا جااا  فييااا مااغ معمػمااات عااغ تااأريخ الداالالات كااان مقتزااباً ويكتش

ساػى اساسا  عاجد ماغ الحكاام وساشي حكاع كال ماشيع ، وماع ذلاظ ، تبقاى جاجاول السماػك مراجرنا الػحياج احياناااً 
عغ بعس الدلالات التي حكست في بلاد سػمخ ولا سيسا في الفتخات السبكخة مغ عرخ فجخ الدلالات ، اماا 

ية تكسل احياناً ما ورد في ججاول السمػك وتسلأ الشقز السػجػد نز تسال فإن ما جا  فيو مغ معمػمات تأريخ
فييا بخرػص اسسا  بعس الحكام الحيغ حكساػا فاي مجيشاة نفاخ ، وكاان ناز تساال قاج دون فاي مصماع الالاف 
الثاني قبل السايلاد وتزاسغ اساسا  عاجد ماغ حكاام عراخ فجاخ الدالالات وازمشاة حكاع بعزايع بالشدابة لابعس 

 جيج معبج تسال في نفخ . مغ الحيغ قامػا بتج
ويعاااج ناااز انتسيشاااا حااااكع مجيشاااة لجااار الاااحي حكاااع فاااي القاااخن الخاااامذ والعذاااخيغ قبااال السااايلاد ماااغ اقاااجم      

السااجونات التأريخيااة السعخوفااة لااجيشا حتااى الآن واكثخىااا اىسيااة حيااث انااو يداابق جااجاول السمااػك الدااػمخييغ عااجة 
ز تأريخ الرخاع الحي خاضتو مجيشة لجر ضج مجيشة اوماا قخون مغ حيث تأريخ التجويغ ، ويخوى لشا ىحا الش

السجااورة ليااا لساا لا يقاال عااغ ثلاثاة اجيااال الاى ان تااع الراامح بيشيساا والااحي تاػج بااابخام معاىااجة تعاج الاولااى مااغ 
 نػعيا ثبتت الحجود بيغ السجيشتيغ . 
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الدياسية والعامة في عرخ فجخ الدلالاتالاوضاع        

عراخ فجاخ مغ  ثاراً آ ضست التشقيبات الاثخية التي اجخيت في مجن العخاق والتيتؤكج       
 ،اخخة عشو عمى الخغع مغ قمتياا و الستأالدلالات وكحلظ الشرػص السدسارية السعاصخة لمعرخ 

الحزااااري والخفااااه  ان القداااع الجشاااػبي ماااغ العاااخاق كاااان ياااشعع فاااي ىاااحه الفتاااخة بشاااػع ماااغ الازدىاااار
كسا يدتجل عمى ذلظ مغ نذاط الحخكة العسخانية واتداع ونسػ السجن التي كانت قج  ،الاقترادي 

وقاااج رافاااق الازدىاااار  ،ت مشاااح العراااخ الذااابيو بالكتاااابي حتاااى غاااجت مخاكاااد حزاااارية ميساااة أنذااا
 ،كثافااة سااكان السااجن ونذاااط فااي الدراعااة والتجااارة  ،الحزاااري والشذاااط العسخانااي زيااادة ممحػضااة 

وحخكااة دائبااة فااي تشطاايع مذاااريع الااخي التااي اعتسااجت عمييااا الدراعااة فااي باالاد  ،ولاسايسا الخارجيااة 
كبياخة  وقج تصمب كال ذلاظ جياػداً  ،الدشػية زانات الدجود اللازمة لجر  اخصار الفي سػمخ واقامة

لتااي كاناات تذااخف عمااى شااؤون سحميااة امااغ الدااكان فكااان ان تصااػرت الادارات ال مدااتسخاً  وتعاوناااً 
السجيشاااة الاااى حكػماااات مشطساااة يذاااخف عماااى ادارة كااال مشياااا مجماااذ السجيشاااة العاااام السؤلاااف ماااغ 

خاخ شاباب السجيشاة ماغ القاادريغ وضاع الآ ،سداشيغ ماغ ساكان السجيشاة مجمديغ احاجىسا خااص بال
جو ان السجمااذ العااام كااان يشتخااب احااج اعزااائو ويخػلااو الراالاحيات ويباا ، عمااى حساال الداالاح

وكاان ىاحا الشطاام ماغ  ،اي الدايج  ،اللازمة لادارة شؤون السجيشة وكان ىاحا السشتخاب يداسى اباغ 
ادارة السجن ىػ الشػاة الحي انبثقت عشو دول السجن الدػمخية حيث اصبحت كل مجيشة رئيداة ماغ 

لجولاة صاغيخة تزاع الساجن الراغيخة والقاخى والاريااف  ي بلاد ساػمخ مخكاداً السجن الكثيخة السشذخة ف
وقااج اصااصمح الباااحثػن السحااجثػن عمااى تدااسية  ،والاراضااي الدراةيااة السحيصااة بالسجيشااة الخئيدااية 

وكاان لكال دولاة حاجودىا الاقميسياة ومراادر مياىياا  ،تمظ الجول الرغيخة باجول الساجن الداػمخية 
كساا كاان لكال دولاة معباجىا الاخئيذ  ،الخاصة بيا وحاكسيا السدتقل عاغ غياخه ونطسياا وقػانيشياا 

وكاان لمسعباج وكيشتاو دور كبياخ فاي حيااة السجيشاة الاقتراادية  ،واليياا الحاامي ونطامياا الكيشاػتي
دلة الستػفخة الى وجػد عجد مغ دول السجن وتذيخ الأ ،والثقافية الى جانب دوره في الحياة الجيشية 

قج يديج عجو دول السجن و  ، خخ احياناً اي ان بعزيا كان يعاصخ بعزيا الآ ،ن واحج آىحه في 
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وان كانت ججاول السمػك الداػمخييغ قاج ذكاخت لشاا اساسا   ،القائسة في فتخة معيشة مغ عذخ دول 
بالاد ساػمخ كمياا كانات ن أوالدلالات التي حكست فاي ىاحا العراخ عماى نحاػ متعاقاب وكاالسجن 

ساالالة واحااجة وان الحكاع لا يشتقاال الااى الداالالة الاخاخى الا بعااج القزااا  عمااى الداالالة تحات حكااع 
 .بيخ ججاول السمػك عمى حج تع ،الحاكسة بقػة الدلاح 

داااية فاااي بااالاد ان الساااجن الخئي ،ولاسااايسا ماااغ دولاااة لجااار  ،ثارياااة الستاااػافخة دلاااة الآالأوتذااايخ      
ويبااجو ان ماغ اسااباب  ،ساػمخ والتاي كاناات مخاكاد لااجول صاغيخة كاناات فاي ناداع وحااخوب مداتسخة 

تمااظ الحااخوب اضااافة الااى الختبااة الحاتيااة الكامشااة عشااج حكااام السااجن للاسااتحػاذ عمااى السديااج مااغ 
عسااد الحيااة الاقتراادية  ، ىػ ضخورة الديصخة عمى الصخق التجارياة ،الاراضي ومرادر السياه 

كسا كان ىشاك اتجااه سياساي عاام غماب عماى سياساة الحكاام والسماػك الباارزيغ  ،مغ بعج الدراعة 
خة الااى الجولااة الاكبااخ غ شااعخوا بانفداايع القااػة ييااجف الااى ضااع بعااس الااجول والسااجن الرااغيالااحي

والاقػى لديادة قػتيا وجعميا قاادرة عماى تشفياح مذااريع الاخي الكبياخة وضاسان اماغ وسالامة القػافال 
ي الػقت نفدو قادرة عمى مػاجية اي اعتجا  خارجي قج تتعخض لاو السشصقاة التجارية مغ جية وف

وقاج حاجثت بعاس السحااولات بياحا الاتجااه ونجاح عاجد ماغ الحكاام  ،ولاسيسا مغ جياتياا الذاخقية 
كساااا حاااجث ذلاااظ بالشدااابة لسيداااميع مماااظ كاااير  ،فااي ضاااع اراضاااي الاااجول السجااااورة الاااى اراضاااييع 

ولقااب مثاال ىااؤلا  الحكااام انفداايع  ،ر واي اناااتع حاااكع لجاا ،وميدااانيجا مؤسااذ ساالالة اور الاولااى
الا ان السحاولاة الشاجحاة فاي  ،لتاو بمقب ممظ الحي كان يجل عمى ان سامصاتو قاج تعاجت حاجود دو 

تػحيج عجد مغ دول الساجن واقاماة دولاة القصاخ السػحاجة حاجثت فاي اواخاخ عراخ فجاخ الدالالات 
ساذ اول دولاة مػحاجة ضاست تحات أحااكع اوماا ماغ تحقياق ذلاظ و  ،يادي عشجما تسكاغ لػجاال زاج

وقبال ان  الا اناو لاع يداتسخ باالحكع شاػيلاً  ،نحاك آمعطع الجول الدػمخية التي كانت قائسة لػائيا 
حقق وحاجة ارض الخافاجيغ ماغ اقرااىا الاى اقرااىا  ،خخ آيتسكغ مغ تثبيت سمصانو ضيخ زةيع 

ذلااظ ىااػ سااخجػن الاكااجي الااحي عااج عيااجه نيايااة لعرااخ فجااخ  واقااام اول دولااة مػحااجة مااغ نػعيااا
  .رخ ججيج ىػ عرخ الجولة الاكجية الدلالات وبجاية لع


